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CYFARWYDDIADAU CYFFREDINOL ar gyfer MARCIO TGAU Mathemateg 

1. Dylid gweithredu’r cynllun marcio yn fanwl a pheidio â gwyro oddi wrtho.  Dylid rhoi 
marciau yn uniongyrchol fel a nodir ac ni ddylid gwneud is-rannu pellach. 

 

2. Byrfoddau Marcio 
 Gellir defnyddio’r canlynol mewn cynlluniau marcio neu wrth farcio sgriptiau i 

ddangos rhesymau dros roi’r marciau. 
 cao = ateb cywir yn unig 
 MR = camddarllen 
 PA = brasamcanu cynamserol  
 bod = mantais yr amheuaeth 
 oe = neu gywerth 
 si = wedi’i weld neu’n ymhlyg  
 ISW = anwybyddu gweithio dilynol  

F.T. = dilyn trwodd (mae  yn dangos gweithio cywir yn dilyn gwall ac mae    
yn dangos bod gwall arall wedi’i wneud) 
 

Mae unrhyw beth sydd wedi’i roi mewn cromfachau yn y cynllun marcio yn 
ddisgwyliedig, ond nid yn ofynnol, i gael clod.  

 

3. Brasamcanu Cynamserol 
 Mae ymgeisydd sy’n brasamcanu’n gynamserol ac yna yn mynd ymlaen yn gywir i 

ateb terfynol yn colli 1 marc fel a gyfarwyddir gan y Prif Arholwr. 
 
4. Camddarllen 
 Pan fydd data cwestiwn yn cael eu camddarllen yn y fath fodd fel nad yw’n newid nod 

neu anhawster cwestiwn, dilynwch y gwaith cyfrifo trwodd a rhowch farciau am 
atebion yr ymgeiswyr yn ôl y cynllun gan ddefnyddio’r data newydd.   

 Dim ond os defnyddir gwerth anghywir yn gyson trwy gydol datrysiad mae hyn yn 
gymwys; os ydy’r gwerth cywir yn ymddangos unrhyw le, dydy’r datrysiad ddim yn 
cael ei ddosbarthu’n MR (ond gall, wrth gwrs, ddal i ennill marciau eraill). 

 
5.  Codau marcio  

 Rhoddir marciau ‘M' am ddefnyddio unrhyw ddull cywir mewn gwaith cyfrifo 
priodol, hyd yn oed os oes efallai gwall rhifiadol.  Ar ôl eu hennill, ni ellir eu colli. 

 Mae marciau ‘m’ yn farciau dull dibynnol. Dim ond os enillwyd y marc ‘M’ 
perthnasol blaenorol y rhoddir y rhain. 

 Rhoddir marciau ‘A' am gam sy’n rhifiadol gywir, am ateb cywir neu am ateb sydd 
o fewn amrediad sydd wedi’i bennu. Dim ond os enillwyd y marc M/m perthnasol 
naill ai’n benodol neu drwy gasgliad o’r ateb cywir y rhoddir y rhain. 

 Mae marciau 'B' yn annibynnol ar ddull ac fel rheol fe’u rhoddir am ganlyniad neu 
osodiad manwl gywir. 

 Rhoddir marciau ‘S’ am strategaeth 

 Rhoddir marciau ‘E’ am esboniad 

 Rhoddir marciau ‘U’ am unedau 

 Rhoddir marciau ‘P’ am blotio pwyntiau  

 Rhoddir marciau ‘C’ am luniadu cromliniau 
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1. Cyfanswm yr onglau mewnol    5 × 180(°) 
                                                   = 900(°)  

900 – swm y 4 ongl a roddir (594°)  (=306) 
                                                              ÷3 

       (Mae pob un o’r 3 ongl yn)  102(°) 

M1 
A1 
M1 
m1 
A1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 

Neu ddull cyflawn cywerth 
 
F.T. ‘eu 900’ os yw’n >594 
Rhannu unigryw â 3, dim gweithrediadau pellach 
 
Dewis arall: 
Yr onglau allanol cyfatebol yw 66(°), 30(°), 20(°) a 10(°)
                        B1 
Gweddill yr onglau allanol = 360 – swm yr onglau allanol a 
ddarganfuwyd (126°) (=234°)                      M1 
   ÷ 3                       m1 
(Pob un o’r 3 ongl allanol arall =) 78(°)   A1 
(Pob un o'r 3 ongl fewnol arall =) 102(°)  A1 
F.T. ar yr amod bod B1, M1, m1, 180 – ‘eu 78’      

2. (a) 
 
                                  2, 2, 2, 2, 3, 3. 
 
                               24 × 32 
 
 
 
   (b)   (i)                    12   NEU   22 × 3 
 
          (ii)                  720   NEU   24 × 32 × 5 

M1 
 

A1 
 

B1 
 
 
 

B1 
 

B1 
5 

Am ddull sy’n cynhyrchu 2 ffactor cysefin o’r set 
{2,2,2,2,3,3}. 
C.A.O. am weld y chwe ffactor cywir a dim byd ychwanegol 
(anwybyddu 1au). 
F.T. eu hateb os defnyddir o leiaf un ffurf indecs gyda sgwâr 
o leiaf. Caniatáu (24)(32) neu 24. 32. 
Mae cynnwys 1 fel ffactor yn B0. 
 
F.T. ‘eu hateb i (a)’ os yw o anhawster cywerth. 
 
F.T. ‘eu hateb i (a)’ os yw o anhawster cywerth. 

3(a)                     2n < 11 

                               n < 11/2   NEU    n < 5·5 

 

   (b)                                5 

  

B1 
B1 

 
B1 
3 

Mae defnyddio ‘=’ yn B0 oni roddir yn ôl am yr ateb terfynol. 
Yn ymhlygu B1 1af. 
 
F.T. eu hateb i (a) 

4.        
 
 

        Un enrhifiad cywir  4 ≤ x ≤ 5 

  2 enrhifiad cywir 4·65 ≤ x ≤ 4·85, un < 0 un > 0. 
  2 enrhifiad cywir 4·75 ≤ x ≤ 4·85, un < 0 un > 0. 

 
                           x = 4·8 

 
 
 

B1 
B1 
M1 

 
A1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 

 Mae enrhifo cywir yn cael ei ystyried yn ddigon i nodi a yw’n 
negatif neu’n bositif. Os na welir enrhifiadau derbyn ‘rhy 
uchel’ neu ‘rhy isel’. 

       x              x3  7x  75 
 

       4                    39 

      4·1                  34·779 

      4·2                  30·312 

      4·3                  25·593 

      4·4                  20·616 

      4·5                  15·375 

      4·6                    9·864              4·65       7·005... 

      4·7                    4·077              4·75       1·078... 
      4·8                      1·992              4·85         5·134... 
      4·9                      8·349 
       5                      15 
 

5.(a) 0.35   0.8    0.2    0.8  ar y canghennau cywir 
      

      (b) 0.65  0.2 
                                 = 0.13 

B2 
 

M1 
A1 
4 

B1 am unrhyw ddau gofnod cywir. Derbyn ffracsiynau 
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6.    Gweld  (Perimedr gwely A=) 2x + 2y = 18  A 

                       (Perimder gwely B=) 4x + 2y + 6 = 34   

                                                                    neu gywerth  
      Dull cywir i ddatrys yr hafaliadau’n gydamserol. 

                                   x = 5 

                                   y = 4 
 
            (Arwynebedd B =)   10 × 7 
                                                       = 70(m2) 
 

 

B1 
 
 

M1 
A1 
A1 

 
M1 
A1 

 
6 

 
 
 
F.T. ‘eu hafaliadau’ os o anhawster cywerth. 
 
Y ddau werth yn gyson â’u ‘hafaliadau nhw’. 
 

F.T. ‘eu gwerthoedd deiliedig ar gyfer x ac y’. 

2x × (y + 3) 

7.           (x  5)(x + 4) 

                         x = 5   AC    x =  4 
 

B2 
B1 
3 

B1 am (x ... 5)(x ... 4). 
F.T. llym o’u cromfachau 

8  (a)            (0 , 2) 
 
       (b)           7 uned 

 

       (c)                                          

 

B1 
 

B1 
 
 

B1 
 

3 

 

9(a)                AD = 16 × sin56° 

                                       = 13·2(64...)(cm)  NEU 13·3(cm) 
 
 
     (b)               (EC =)   9·7(...) 
 
                     tan x = 9·7(...) 

                                    15 
                                           x = 32·9...(°)   neu 33(°) 
 

Trefnu a chyfathrebu 
Cywirdeb ysgrifennu 

 

M2 
A1 

 
 

B1 
 

M1 
 

A1 
 

OC1 
W1 

 
8 

M1 am sin56° = AD/16 

C.A.O. Caniatáu 13 o waith cywir ond cosbi ateb terfynol 1 
am frasamcanu cynamserol. 
 

F.T. 23  ‘eu AD’. 

 
F.T. ‘eu EC’ 

10.(a)                   b  a  = 1 

                            ab       c 

                                                    c =   ab 

                                                          b  a 

 

   (b)      x = { 4  (42  4×3×18)} / 2×3 

                 = [4  232] / 6 

                   x = 1·87        ac            x = 3·21     

B1 
 

B1 
 

 
M1 
A1 
A1 
5 

 

 

 

 

 
Caniatáu un llithriad wrth amnewid yn y fformiwla gywir. 
 
C.A.O. 

11(a)           AP = CR   AC   AS = CQ  
                         SÂP = QĈA 
 (Felly mae’r trionglau’n gyfath oherwydd )  SAS 
 
      (b)     Rhombws oherwydd ochrau hafal. 

B1 
B1 
B1 

 
B1 
4 

Gyda chyfeirio at ganolbwyntiau. 
Gyda chyfeirio at 90°. 
 
 
Rhaid cyfeirio at ochrau hafal. 

12.       x × π × r2  =  r2 
         360 
                              x = 360 

                                      π 
                                                       = 114(·5..°) neu 115(°) 
 

M1 

 
A1 

 
A1 
3 

Derbyn eu symbol neu air ar gyfer ‘r’. 

 

  

3
7


x-

y
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13 (a)    x(x + 6)   x(x  3) fel rhifiadur. 

 

M1 
 

Derbyn bwriad o gromfachau pan na ddangosir gwaith 

cyfrifo,  e.e. x2 + 6x  x2  3x. 

               (x  3) (x + 6) fel enwadur. M1  

                   9x / (x  3) (x + 6) A1 C.A.O. Os caiff (x  3) (x + 6) ei ehangu, rhaid bod yn gywir. 

Os rhoddir M1, M1, A1 cosbi gwaith anghywir pellach 1. 

Os dim marciau yna SC1 am 9x. 

(b)                               (7x + 10) (7x  10) B2 B1 am   (7x ... 10) (7x ..... 10) 

                                                2(7x + 10) B1  

                                                 (7x  10) 

                                                       2 

B1 
 
 

7 

F.T. os nad oes mwy nag 1 gwall blaenorol ac os oes angen 
symleiddio. 

Marcio ateb terfynol. Derbyn 3·5x  5 

14(a)     
 
 
 
 
 
 
 
 
   (b)                         8/21 

 
 
 
 

B2 
 
 
 
 

B2 
 
 

4 

 
 
 
 
Am y cyfan yn gywir. 
B1 am ddau neu dri yn gywir. 
 
 
 
F.T. eu diagram Venn cyflawn. 
B1 am y rhifiadur 8 mewn ffracsiwn sy’n < 1. 
B1 am yr enwadur 21 mewn ffracsiwn sy’n < 1. 

15 (a)       1 
               √3 
      (b)              -√3 
                          2 

      (c)   y = ax3 + b 

B1 
 

B1 
 

B1 
3 

 

16.     Cromlin sin  
 
          Cromlin sin gywir gyda 2, 3 a 4 wedi’u dangos ar  
          yr echelin-y a 0°, 180° a 360° wedi’u dangos neu’n    

          ymhlyg. 

M1 
 

A1 
 

2 

Bwriad i fraslunio rhan o gromlin sin gyda chyfnod lleiaf o 
360°. 

17.  Defnyddio’r rheol cosin gyda’r triongl ABC       A 

     ½ab sinC gyda’r triongl ACD. 
           

                AC2 = 8·82 + 7·22  2 × 8·8 × 7·2 × cos84 
                      AC = 10·77(.....)(cm) 
 
           (Arwynebedd ACD =)  ½ × 18·6 × AC × sin47 
                                                   = 73·2(6....)(cm2)  

S1 
 
 

M1 
A2 

 
M1 
A1 
6 

Neu strategaeth lawn arall. 
 
 
 
A1 am AC2 = 116(·03...) 
 
F.T. eu AC deilliedig 
 

18.(a)                      14 
     (b)          6/20 × 5/19  
                                           0·078….  
                     Gosodiad bod hyn yn llai nag 8% 
 
     (c)     NA a defnyddio  0·3 × 0·3 neu gywerth. 
 

B1 
M1 
A1 
A1 

 
E1 
5 

 
 
 
 
 
Derbyn esboniad sy’n seiliedig ar faint mawr y sampl. 

 

13 
8 

5 

4 


